

王室成員回到白金漢宮，在露台與民眾揮手。哈里及安德魯未有出席。美聯社



英王查爾斯三世加冕 反君主制示威者被捕 攔截帶標語人士 疑攜「大聲公」違規

香港文匯報訊 英王查爾斯三世6日舉行加冕儀式，成為英國歷來最長登基的君主。在加冕儀式開始前，倫敦多名主張共和制的抗議人士在街頭示威時被警方拘捕。有示威者透露，警方疑似以部分示威者手持「大聲公」（擴音器）等違規設備為由拘捕示威者。人權組織批評英國警方有意針對反對君主制人士，剝奪他們自由表達訴求的權利。



有示威者手持寫有「廢除君主制」標語旗幟。網上圖片

查爾斯三世與王后卡米拉6日早上10時許登上鑽禧馬車，從白金漢宮出發展開「國王巡遊」。車隊在皇家騎兵護送下完成約兩公里的巡遊路線，最後抵達西敏寺，加冕儀式隨之開始。查爾斯三世先站在有700年歷史的加冕椅旁邊，坎特伯雷大主教韋爾比宣布查爾斯三世是英國國王，民眾高呼「天佑吾王」，樂隊亦吹響號角。

威廉需屈膝下跪宣誓效忠

查爾斯三世手扶《聖經》宣誓，承諾執政期間維護法律和英國國教，隨後坐上加冕椅完成授膏儀式，由韋爾比將聖油塗抹他的頭、胸及手上。

查爾斯三世獲授予象徵王權的王室寶球及君主權杖，再由韋爾比為他戴上加冕象徵的聖愛德華皇冠，接受主教和王室成員宣誓效忠，其中王儲威廉是唯一一名需屈膝下跪宣誓效忠的王室成員，他念出誓詞稱「我將對您效忠，宣誓做您的忠心臣子，上帝助我」。查爾斯三世也低聲回應「謝謝你，威廉」。

在加冕儀式開始前約兩小時，數名倡議共和制組織「共和國」（Republic）6名組織者在特拉法加廣場清點抗議標語時，被警方攔下並拘捕。

組織負責人史密斯表示，他們當時在一輛載有數百份反君主制標語的車輛附近，「他們詢問了拘捕理由，但警方只表示

『我們搜查車輛後就會告訴你』。接着警察就拘捕了6個人。」

依照英國政府早前頒布的《公共秩序法案》，在公共場合舉行示威人士不得攜帶鎖鏈等可以「將人鎖定」的裝備，或是大聲公等製造噪音吸引注意力的設備。不過「共和國」否認被捕成員攜帶任何違規設備或是違規。

亦有組織成員質疑，他們手持的反君主制標語，以及寫有「（查爾斯）並非我的國王」字樣的襯衫被警方認作違規，「他們或許是有意針對我們。」

示威者「破壞治安 滋擾公眾」

另一名組織負責人斯特拉頓還提到，警方一度告訴在場示威人士，任何人若提及安德魯王子的性醜聞就會被拘捕，「我相信我們已經明確表達了和平示威的意圖，沒有攜帶任何違規裝備，更不用說提到安德魯王子（的醜聞）了。我們只是說我們不相信君主制，並和平地表達訴求，他們（警察）怎麼能拘捕6個要去和平抗議的人呢？」

倫敦大都會警察局稱，警方當天在倫敦市中心進行重要行動，部分人士因涉嫌破壞治安、串謀滋擾公眾，或是持有可造成需承擔刑責嚴重損害的物品被捕，「我們沒收了一些用於將人鎖定的裝備。詳情隨後會更新。」依照《公共秩序法案》規定，違規示威者會被處以罰款，嚴重者更或被判囚最多12個月。

英國警方的做法引來人權組織不滿，「人權觀察」英國部門主管艾哈邁德批評稱，「人們因為和平抗議加冕儀式被捕的報道讓人難以置信，和平的示威本就允許民眾表達對當權者意見，但英國政府似乎愈來愈反對這樣做。」

參與反對君主制示威的人權活動分子塔切爾說：「我希望支持君主制的人也能尊重我們抗議的權利，顯然警察沒有這麼做。」

其他反對君主制示威者6日照舊參加抗議。21歲的共和制組織「No More Royals」成員麥克貝斯表示，她希望傳達年輕人的訴求，「我們必須在規模最大的君主制活動現身，但我們也不想激怒他人。」23歲的特爾維爾上月因向查爾斯三世投雞蛋被裁定違反公共秩序罪成，現時處於保釋期，「我這次沒有帶雞蛋，假釋官員說當局會跟蹤我，不過我覺得不論如何我都會被捕。」



警員在典禮前檢查示威者隨身物品。網上圖片

典禮花近1億超英女王 民眾不滿公帑埋單

香港文匯報訊 高通脹讓英國民眾叫苦連天，但英國不惜工本舉辦加冕典禮，為期三天的盛典期間，包括全國各地街頭派對、溫莎演唱會、加冕儀式和大遊行，總花費估計達5,000萬至1億英鎊公帑。

保安開支大

當局沒有透露具體花費多少，但英國媒體估計會高達1億英鎊，金額比英女王伊利沙伯二世1953年加冕花費多出一倍。《紐約時報》報道，1953年的加冕儀式共花費為157萬英鎊，創下當時君主體制加

冕儀式最昂貴開銷，換算現今幣值大約為5,600萬英鎊。

伊利沙伯二世的父親喬治六世在1937年加冕，典禮開支為45萬英鎊，相當於現今的248萬英鎊。

今年查爾斯三世加冕儀式為了保安投入大量成本。

民調機構YouGov最新調查顯示，超過半數英國民眾認為加冕的開銷不應由政府承擔，同意政府承擔的受訪者僅32%，某些受訪者則質疑為何王室不能自行埋單。



加冕典禮後，查爾斯三世及卡米拉拉戴着皇冠離開西敏寺。法新社



查爾斯三世獲授君主權杖，戴上聖愛德華皇冠。法新社

習近平伉儷致電 祝賀查爾斯三世伉儷加冕

香港文匯報訊 中國國家主席習近平和夫人彭麗媛5月6日致電祝賀英國國王查爾斯三世和王后卡米拉加冕。

習近平和彭麗媛在賀電中指出，當前世界正經歷深刻複雜變化，國際社會面臨許多前所未有的挑戰。中英同為聯合國安理會常任理事國，應以長遠和戰略眼光，共同推動和平、發展、合作、共贏歷史潮流。中方願同英方一道努力，增進人民友好，擴大互利合作，深化人文交流，以穩定互惠的中英關係更好造福兩國和世界。

威廉幼子、5歲的路易王子多次打呵欠



威廉幼子、5歲的路易王子多次打呵欠。法新社

哈里如普通賓客 缺席合照匆忙返美

香港文匯報訊 6日是查爾斯三世加冕的大日子，不過其胞弟安德魯王子，以及早已脫離王室的次子哈里王子，均未在加冕儀式上擔任正式角色，兩人依然被王室冷落。隻身由美返英的哈里，並未在加冕的王室家族合影中現身，也沒有獲邀參加家庭聚餐，加冕儀式結束後便飛回加州。

《每日郵報》早前披露，哈里5日乘坐美國航空公司班機抵達倫敦。在西敏寺的加冕儀式上，哈里與其他王室成員坐在前三排位置，未有穿著軍服。英國王室消息人士提到，哈里沒有計劃參加家庭聚餐或與家族合照，也沒有和其他王室成員一起遵照傳統，在白金漢宮露台現身並觀看飛行表演，他在英國停留24小時後就匆匆離開，趕及在美國當地時間6日慶祝兒子阿奇的4歲生日。

安德魯同遭冷落

報道還提到，哈里直到最後一刻才將自己的行程計劃告知白金漢宮，這讓王室官員來不及指定哈里在加冕儀式上的席位，或為他安排交通及安保事宜。加冕儀式的組織者私下承認，如此一來，哈里獲得的待遇幾乎與一名普通賓客無異，他們與哈里溝通也很困難，「就像試圖與火星取得聯絡一樣」。

更有王室內部人士坦言，哈里匆匆出席加冕儀式顯得「有些沒有意義」。外界早前關注他能否藉出席加冕儀式，與查爾斯三世再作溝通，現時顯然並未成事，「坦白講，他的地位已經很清楚了。長遠而言，參加今次加冕儀式對他而言或許是一個正確選擇，至少他可以說他來了，努力在父親重要的日子陪伴他。但紅地毯不會為他鋪開，他只是

參加儀式的一名普通賓客。」至於因性騷擾醜聞被剝奪王室頭銜和軍銜的安德魯王子，則與其他王室高級成員一樣身穿嘉德騎士長袍現身加冕儀式，亦有與子女出席前一晚的王室家族私人晚宴。查爾斯三世加冕儀式結束後乘坐黃金馬車回城期間，安德魯與哈里均未出席跟在馬車後方的王室成員行列。



哈里（中）及安德魯（右）均有出席儀式。路透社

卡米拉持象牙權杖引爭議

香港文匯報訊 王后卡米拉在查爾斯三世加冕儀式上，遵照近300年的傳統，使用一根由象牙製成的權杖。全球多國近年致力打擊非法象牙交易，王儲威廉也強烈反對象牙貿易。不過白金漢宮解釋，象牙權杖是王室收藏的一部分，使用這根權杖是尊重傳統。

許多動物保護組織反對卡米拉使用象牙權杖，不過亦有支持聲音。非牟利組織「非洲南部社群領袖網絡」負責人魯比洛認為，「象牙是具有重要歷史和文化價值的經濟資源，非洲各國許多部落酋長也會使用象牙等動物器官作裝飾，這是非洲文化豐富的象徵，使用象牙製品也有助文化保護。」

70年來 最大閱兵儀式同舉行

香港文匯報訊 英國6日還舉行了70年來最大規模的閱兵儀式，來自英國和英聯邦武裝部隊的約5,000名官兵參加。皇家海陸空軍的60多架戰機在白金漢宮和倫敦市中心的購物中心上空進行6分鐘的飛行表演。